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letről ujabb orosz áttörési kisér- 
K letek meghiusitását jelentik. A 

: Bjelgorodtól délnyugatra folyó 
csata változatlan hevességgel folyik. 
Dél-Olaszország fölött heves légi harcok 
rajlottak le. Ezen narcok folyamán né- 
met vadászrepülők 28 angol-amerikai 
repülőgépet lőttek le, közöttük több 
négymotoros bombázót, Német harci re- 
pülők tegnap ujból eredményesen tá- 
madták Eizerta kikötőjét és 11 nagy el- 

! lenséges hajót sulyosan eltaláltak és a 
támadás során nyolc szállitóhajót meg- 
rongáltak 

Az olasz-német repülők megismét- 
lődő kemény harcokban 44 ellenséges re- 
pülőgénpet lőttek le Dél-Olaszország terü- 

ilete fölött, - mondja az olasz hadije- 

Politikai vonatkozásban továbbra is a 
duebeci értekezlet felé irányul a világ 
figyelme. Meg nem erősitett hir szerint 
az értekezlet befejezése után Eden brit 
hülügyminiszter Moszkvába utazik, 
hogy a határozatokról a szovjet kor- 
mányt tájékoztassa. 

A hkeleti arcvonal 

Akeleti arcvonalon most már hét hete 
tart a nagy nyári csata. Német részről 
ezt a csatát - mint Sertorius százados, 
az Europapress katonai szakirója meg- 
állapitja – kezdettől fogva védekező 
harcmóddal folytatják. Az 194243-as 
téli hadjárat befejeztével a német had- 
vezetőség a helyzet józan mérlegelése 
alapján arra a magától értetődő követ- 
keztetésre jutott, hogy az adott körülmé- 
nyek között irányelvként csakis a meg- 
hóditott területek védelmét szabad te- 

kinteni s arra kell törekedni, hogy ezt a 
feladatot a Szovjet erőképességének 
minél nagyobb elhasználásával teljesit- 

sék. Más részről viszont – mint ezt 
Berlinben ismételten hangoztatják — a 
Szovjet számára ugyanakkor 1943 tava- 

zza óta a támadó fellépés kényszere ál- 
lott fenn, miután a szovjet birodalom fo- 

kozódó élelmezési nehézségei megköve- 
telték, hogy az orosz hadvezetőség ki- 

ésérletet tegyen az ukrajnai gabonater- 
móő területek visszaszerzésére. 
s Visszapillantást vetve a nyári offen- 

ziva eddigi szakaszára, az Europapress 
katonai szakirója a többi között ezeket 
irja: „Mindinkább világossá vált, hogy 
a szovjet hadvezetőség mindenáron kéz- 

zelfogható sikert akar kikényszeriteni, s 
ennek a célnak az érdekében olyan mér- 

tékben veti be müszaki harci-eszközeit, 
mdmilyenre a hadtörténelemben még alig 

volt példa. A bevezetés mértékével 
mindenképpen arányban áll természete - 
sen a Szovjet vesztesége is. 

hetében — folytatja a német katonai 
szakértő – több, mint 9000 harcikocsit 

tett, ami napi átlagban 225 harci- 
kocsit jelent. Hozzájön még ehhez több- 
zer ágyu és repülőgép. Berlini ka- 

t halottakban, sebesültekben és fog- 
ban 800-900 ezer főre becsülik. 

az óriási veszteséggel semmieset- 

rt térnyereség, annál kevésbbé, mint- 
gy nagyszabásu hadmüveleti áttö ést 

1 sem sikerült elérnie." 
Német részről természe tesen a legna- 
obb érdeklődés nyilvánul meg a Szov- 
erőtartalékai iránt. Sertorius száza- 
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A Wilkelmsirasse szerint az amgolszászok és a Szovjel 
közdéii mincsemek alapvelő mézelellérések 

azt a következtetést, hogy a nagy nyári 
csata elérte volna tetőpontját." 

Az olasz félsziget 

A sziciliai harcok befejezését 
mindkét hadviselő fél táborában a to- 
vábbi hadmüveletek szempontjábó! mér- 
legelik. Német részről rámutatnak arra, 

hogy Hube tábornok csapatai öt héten 
keresztül szivós ellenállást anusitottak 
s ezzel a német és olasz hadvezetőség 

időt nyere arra, hogy a védelmet az olasz 
félszigeten még jobban előkhészitse. Ez 
az idő arra is alkalmat adott, hogy az 
olaszországi kormányváltozás visszaha- 
tását kiküszöböljék. Berlinben nyomaté- 

kosan rámutatnak arra. hogy az európai 
szárazföld bármely pontja ellen irányu- 
ló szövetséges támadás sokkal nagyobb 
akadályba ütközne, mint a sziciliai part- 
raszállás. 

x 

Az angol sajtó élénk érdelődéssel for- 
dul a szövetségesek további tervei felé. 
A News Chromlcle cimü londoni lap sze- 
rint Szicilia teljes megszállása két had- 

müveleti lehetőséget nyujt: vagy megki- 
sérlik most a két másik nagy olasz sziget 
— Korzika és Szárdinia — elfoglalasát, 

hogy ugródeszkához jussanak a Róma 
elleni támadáshoz, vagy pedig Sziciliá- 
ból közvetlenül az olasz szárazföldre, Ca- 

labriába teszik át a hadmüveletek szin- 
helyét. Más angol lapok szerint londoni 
katonai körökben általában biztosra ve- 

szik a küszöbönmálló támadást Európa el- 
len. Rámutatnak arra, hogy a brit hábo- 
rus kormány szinte szünet nélkül ülése- 
zik és állandéan távbeszélő-összekötte- 
tésben áll Guebeccel. A Dally Express 
ugy tudja, hogy a guebeci értekezleten 

máris nagyfontosságu határozatot hoz- 
tak. A Times cimü angol lap az idő gyors 
mulására figyelmezteti a szövetségese- 

ket s hangoztatja, hogy ma az idő nem 
az angolszászoknak dolgozik. 

A quebeci értekezlet 

Guebecben, ahol Roosevelt és Chur- 
chill részvétrelével fontos szövetséges ta- 
pácsozások folynak, továbbra is rendki- 
vüli a tijoktartás. A megbeszélésekről 

még mindig nem lehet semmi bizonyosat 
tudni. Az a tény, hogy Reosevelt és Chur- 
chill a jövő héten Ottavába szándekczik 
utazni, az értekezlet közeli befejezésére 

enged következtetni. A Guebecből szár- 
mazó jelenrések nagy általáncsságban 
csak annyit mondanak, hogy katonai és 
politikai kérdések szerepelnek az érte- 
kezlet napirendjén. 

A Neue Zürcher Zeitung cimü svájei 

A figyelmes zott a következőket irja: 
az iránt, szemlélő nem lehet kétségben 

Regy ez az érekezlet rendkivüli jelentő- való nyilvánitása ellen regmimakré állást. 

lap vezető cikkben foglalkozik a quebeci 
konferencia jelentőségével és többek kö- 

ségü. Nagyon jól tudják az illetékesek 
hogy a szaciliai invazió katonai és poli- 
tikai következményei sokkal gyorsabban 

mutatkoznak meg, mint ahogyan varha- 
tó lett volna. Éppen ezért vált szükséges- 

sé a casabjancai határozatok reviziója. 
Egyéebként altaláncs a vélemény, hogy 

nagy katonai események állanak küszö- 
bön. A quebeci értekezleten Olaszország, 
a Balkán és Nyugat-Európa állnak a meg 

beszélések előtérben, de a tengeri had- 
szintér ké tis felülvizsgálják. Ami 
Moszkvát illeti, auebeci illetékes körök 

hangsulyozzák, hogy a Kremlt éppen 
ugy, mint eddie, pontosan tájékoztatják 

az érvekezlet lefolyásáról és az alapvető 
kérdésekben Moszkvával való egyetér- 
tésben járnak el. 

Semleges politikai körökben - mint 
ez főleg a török és svéd lapok hirma- 
gyarázataiból kitünik — általában ugy 
vélekednek, hogy a duebeci értekez- 
leten a különböző katonai és politikai 

blémák részletkérdései a casablancai 
et bizonyos határozatainak fe- 
ása, a háboru utáni mj politi- 

kai rend kialakitása és az angolszász- 
szevjet viszony körül csoportcsulnak. 
Mint ismeretes, Casablancában állapi- 
tották meg az európai partraszállási 

terveket s ugyanott mondották ki a ha- 
tározatot a feltétel nélküli megadás 

követelésére vonatkozóan. A feltétel 
nélküli kapituláció elvének felülvizsgá- 
lásáról hallható feltételezések minden- 

esetre érdeklődést keltenek, de kevesen 
vannak azon a nézeten, hogy Roosevelt 
és Churchill feladná most ezt az elvet. 

Tény, hogy néhány angol lap is köve- 
telte a casablancai határozatok felül- 

vizsgálását egy török publicista pedig 

nyilt levélben kérte Roosevelttől a fel- 
tétlen megadás elvének megváltoztatá- 
sát. Guebeci jól értesült körök szerint 

ezt az elvet nem változtatják meg, csak 
arról tárvvalnak, miként lehetne az 
olasz kérdést politikailag megoldani. 

Ismeretesek ugyanis oly angolszász 
hangok melvek óvják a szövetségesek 
vezetőit attól, hogy Olaszországban 
oly helyzetet akarjanak kierőszakolni, 
mely anarchiába dönthetné az országot. 

Scitákandok 

A román sajtóban a Timpul ezuttal 
is bő angoljszász lapszemlével világitja 
meg a quebeci tanácskozások körül ki- 
alakult különböző véleményeket. A lap 

rámutat az angol és amerikai sajtónak 
az idővel való takarékoskodást sürgető 
ekerre Minden elvesztegetett perc 

émet és ajasz haderőkmnek, 
megszilárditsák helyzetüket a Pó 

lezését. irja az angolszász sajtó 
Az angol lapok Róma nyilt várossá 

n s ezzel késlelressék a háboru 

A VYorkshire Post cimü lap, melynek 
Eden külügyminiszterrel különösen jó 
kapcsolatai vannak, azt irja, hogy 

„Róma bombázását mindenáron foly- 
tatni kell, mindaddig, amig Olaszor- 
szágot végleg térdre kényszeritik." A 
Standard cimü lap szerint a quebeci ér- 

tekezlet napirendjén a következő kér- 
dések szerepelnek: 1. A nyugateurópai 
invázió. 2. Az európai politikai hadvi- 

selés. 3. Az Egyesült Allamok, Anglia 
és a Szovjetunió viszonyát az európai 

államokkal egyöntetüen meg kell ha- 
tározni. 4. A foglyok kiszabaditása. 5. 

Róma helvzete. 6. Az algiri francia bi- 
zottság elismerése. 7. Sziria háboru 
utáni helyzete. 

Reelin 

A Wilhelmstrassehoz közelálló körök 
ben — a quebeci találkozóval foglal- 

kozva – ujabban ismét azt a véleményt 
juttatják kifejezésre, hogy az angolszá- 
szok és a Szavjet között nincsenek alap- 
vető nézeteltérések. Ez a vélemény mél- 

tán kelt érdeklődést, mert mértékadó 
német körökben, többek között magán a 

Wilhelmstrassen is, heteken keresztül 

általánosan hangoztatott vélemény volt, 

hogy a szövetségesek között elmélyültek 
a politikai ellentétek. Berlini sajtókö- 

rökben hajlottak arra, hogy Sztalinnak 
a quebeci értekezletről való távolma. 

radásának orosz magyarázatában (,„a 
Szovjetet nem is hivták meg") az össz- 
hang hiányára következtessenek. 

Tény azonban, hogy német részről az 
ellentétek kidomboritásakor is megje- 

gyezték, hogy 
szok és a Szovjet között az ellentétek 

feltételezése mellett sem kerülhet sor, 
mert Anglia és az USA — német meg- 

itélés szerint - nem rendelkeznék az 
ehhez szükséges katonai erővel. Ezt a 

német felfogást most Berlinben nyoma- 
tékosabban is kifejezésre juttatják és 

Sztalin távolmaradásában sem látják 
lényeges ellentétek bizonyitékát a szö- 

vetségesek táborában. A Szovjet ment- 
ségét annak a lehetőségnek felvetésével 
jelzik, hogy a guebeci katonai megbeszé- 

Téseken a Szouvjet a vele semleges vi- 
szonyban álló Japán iránt való diplomá- 
cia tapintatosságból nem vet réset. 

Annyi tény, hogy a hármas egye 
mény hatalmai részéről a s 

táborban felfedezett ézeteltérések 
sem hagyják diplomáciai szempontból 

kihasználatlanul. Figyelmet keltett eb- 
ben a vonatkozásban som ini 

seakitásra az angolszá- 



2 DéuHipLAp 
Jelemtéseink a harcterekről 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
legujabb jelentése szerint a keleti 

arctéren a miuszi-szakaszon ismét fel- 
ángoltak a heves harcok. Izjumnmál a né- 
meg csapatok elkeseredett mérkőzésben 
visszaverték a bolsevisták sulyos táma- 

dásai, elszánt ellentámadássai két szov- 

et zászlóaljat körülzártak és megsenuni- 
sitettek. A Ejelgorodtól délnyugatra 
levő harci szakaszon a csata nem csök- 
konő hevességgel tovább tart. 

A keleti arcvonal többi szakaszám a 

német csapatok, amelyeket a légierő ha- 

tásosan támogatott, meghiusitották a 

szovjet csapatok valamennyi áttörési ki- 

sérletét és azoknak sulyos veszteségeket 
okoztak. A bolsevisták tegnap 486 pán- 

célost és 31 renülőgépet vesztettek. 
A Iralász-félsziget vizein gyors német 

harci repülögépek egy szovjet őrhajót 
elsüllyesztettek. 
Augusztus 19-re virradó éjtszaka né- 

met harci repülőgépek egy erős köteléke 

ujból megtámadta Eizerta kikötőjét és 

különböző ütméretü bombákkal 11 nagy 

ellenséges hajóegységet eltaláltak. A tá- 

madás során 8 szálltóhajót 33.000 ton- 
matartalommal megrongáltak, egy 5000 

tonnatartalmu kereskemelmi hajó pedig 

elsüllyedt. 
Német vadászrepülőgépek tegnap Dél- 

Olaszország területe fölött heves légihar- 

cok folyamán 28 angol- északamerikai 

repülőgépet lőttek le, közöttük 15 négy- 

mnotoros burubázógépet A megszállott 

nyugati területek fölött avgusznis 19-én 
námet vadászgépek és a legvédelem el- 

háritása 12 ellenséges repülőgépet sem- 

misijett meg. 

Bjelgorodi:ól délmy 
lombol a harc 

Az elmult éjtszaka Németország nyu- 
gati és északi területe fölött végrehajtott 
Zavaró repülések alkalmával az ellenség 
eredménytelen bombaledobások után 
egy további repülőgépet veszitett. 

Szicilia ellátása során és az ott harcoló 

Róma. (Rador). Az 1182-es olasz ha- 

dijelentés: 

Német bombázók támadták a Bizerta 

kikötőjében összpontositott ellenséges ha- 

jókat, 11 hajót eltaláltak, Négymotoros 
ellenséges légikötelékek erős vadászköte- 

lékek védelme alatt támadták Avellino 
tartományának területét, valamint Sa- 

lerno és Foggia városait. Az utóbbi két 

városban sulyos károkat okoztak, A lég- 

védelmi ütegek és az olasz-német va- 

dászrepülők megismétlődő heves harcok- 

ban 44 ellenséges gépet lőttek le, Négy- 
motoros angol-amerikai légikötelékek- 

nek a Tyrreni-tenger forgalma ellen irá- 

nyuló támadásai alkalmával az olasz va- 
dászrepülők négy ellenséges gépet lőttek 

le, a gépek a tengerbe zuhantak. Egy 

másik ellenséges repülőgépet, amely Cro- 

tone helységét támadta, a légvédelmi üte- 
gek semmisitették meg, Az olasz hadije- 

lentést Ambrosio tábornok irta alá. 

„SZICIT IA KIÜRTTÉSE NAGY KATO- 
NAI ÉS SZERVIEZÉSI TÉNY?" 

Bern. (Rador). A Berner Tagwacht 
cimü lap Szicilia kiüritését ragyogó si- 
kernek minősiti s ugyanekkor mint nagy 

ugalra memnm csökkenő havességgel 

egységek utóbb bekövetkezett elszállitá- 
sa alkalmával a haditengerészetnek a 
szállitásra beállitott egységei, Lieben- 
stein báró fregattkapitány vezetésével 
fáradhatatlan tevékenységükkel különö- 
sen kitüntették magukat. 

Bizerfa kikötőjében fizenegy hajót éri bombuafalálat 

DéOlaszország fölött 44 angolszász repülőgépet lőltek le 

katonai és szervezési tényt könyveli el. 
A lap megállapitja, hogy a szövetsége- 
sek nem közöltték sem a hadifeglyok 
számát, sem a zsákmány nagyságát. A 
csapatoknak a Messinai-szoroson való 
átszállitása „ragyogó megvalósitás, 
amely csak a csapaiok acélkemény ellen- 
állásának köszönhető" — fejezi be cik- 
két a lap. . 

UJABB TENGERI FüRDöKET ZAÁRTAK 

EL A KözZöNSÉG ELőL ANGLIÁBAN 

London. A Nemzetközi Sajtótudósitó 

jelenti: Angliában ismét egész sor tenger- 
parti város és tengeri fürdő látogatását 

tiltották meg. A vasuttársaságok szomba- 

ton a pályaudvarokon falragaszokon közöl- 

ték ezt a közönséggel. Ez az intézkedés az- 

zal áll kapcsolatban. hogy a tengerparti vi- 

dékeken katonai biztonsági övezeteket léte- 
sitenek. 

Stockholm. Az angol rendőrség pén- 
teken délután megkezdte azoknak a 

mélyazonossági igazolványoknak fehülvizs- 

gálását, amelyek a zárs területeknek nyil- 

vánitott parti zónákra belépést engedélyez- 
nek. E parti területekről már nagyrészt 
hazautaztak a nyaralók. Mostantól togva 

tilos ezekre a területekre a belépés 

A politikai arcvonal 

gerlin, A német távirati iroda, 

a DNEB. gquebeci értesülést ismertet, 

mely szerint Eden brit külügyminisz- 

ter, aki szintén részt vesz a guebeci 

értekezjeten, a tanácskozások befeje- 

zése után repülőgépen Muoszkvába 

Amszterdam. (NST). Guebec- 

ből érkezett jelentések szerint a due- 

beci értekezleten tegnap katonai kérdé- 

seket is tárgyaltak. A szárazföldi, lég- 

uúgyi és tengerészeti vezérkarok terve- 

Kes dolgoztalk ki, amelyek az értekezlet 

elé kerültek. Ha szükségesnek mutat- 
kozott, hogy katonai szakértők a ter- 

vek egyik-másik részét illetőleg felvi- 

ágositásokat adjanak, ugy egy-egy 

zakértőt telefonon a tanácskozási te- 

Hőadása után a szakértők távoztak és 

dem lehettek jelen a döntésnél, amelyet 

egyedül az értekezlet tiz résztvevője ho- 

rott. 
Tir szerint Churchill és Roocsevelt 

négvazemközt is folytatott külön meg- 

beszélést. 

RöCSEVELT BESZEDET MOND 

A KANADAI PARLAMHENIBEN 
Ottawa A kanada parlament el- 

anöksége megtette az előkészületeket, 

hogy a jövő hét folyaman rendkivüli 
ülésszakot tartsanak. Ezzel alkalmat 
akarnak adni Roosevelt elnöknek, hogy 

a kanadai képviselőkhöz beszéljen. 

ROMA CAÁFOLJA 
A BÉKETÜNTETÉSEK HIRÉT 

Roóma. (Huropapress). Sem Rómában, 

sem Milánóban, Torinóban vagy Genuában 

semmit ilyen tüntetésekből. 
A ,ZORA" CIKE 

Mozva azt 
] 

fermbe hivtak. A szakértői vélemény 

eddig nem voltak semmiféle béketünteté- 
sek. Azokat a külföldi hireszteléseket, ame- 
lyek szerint az elmult napokban olasz váro- 
sokban béketüntetések voltak, Rómában 

határozottan cáfolják. Az Olaszországban 
tartózkodó külföldi megfigyelők sem láttak 

Szófia, (Rador), A Zora cimű bolgár 
a szövetségeseknek Olaszország meg- 

dására vonatkozó követeléseivel foglal- 

kozv ja,. hogy az európai népek nem 

utazik, hogy beszámoljon a szovjet 
kormánynak a tanácskozások ered- 
ményeiről és közölje vele a határoza- 
tokat. 
Eden Moszkvába való utazásának 

hirét hivaralosan még nem erősitet- 
ték meg. 

A szövelséges vezérkarok fervei az érlekeret elős g 
fognak eleget tenni a szövetséges részvől 
hozzájuk intézett kapitulációs kö etelések- 
nek, Egyetlen egy európai nép sem akar ön- 

gyilkosságot elkövetni s egyik sem mond le 
függetlenségéről a szövetségesek javára, — 
irja a Zora. 

Róma, (Rador). Badoglio marsa'l, kor- 

mányfő, a rádión keresztül szózatot intézett 

a sziciliaiakhoz. A szózat igy hangzik: 
gOlaszok! Először szólalok meg, hogy a 
Szicilia véráztatta földjén lévő szeretett 
testvéreinkhez forduljak. Kemény védelem 

után, amely az olasz és német csapatok leg- 

nagyobb foku tiszteletére méltó es amely- 

ben helytállottak a számban és legihább 

harci eszközökben óriási tulsuliyban lévő el- 

lenség ellen, Szicilia szent földjét egészben 

el kellett hagynunk. 

Itália már átélt hasonló fájdalmat, amely 
mégsem renditette meg sobasem. 

Sziciliaiak! Soha, semmiféle esemény nem 

szakithat el benneteket édesanyátoktól, Itá- 

1liától, mert az a kapcsolat, amely bennete- 

Ket az olasz félszigethez füz, a vér ereje 

Ti, akik olyan csodálatos tüzzel ég lelke- 

Tóm a. (Stefani). A Giornale dtalia 

cimü olasz lap a többi között következő- 

ket irja: 
Háboru nehezedik ránk és a háboru 

folytatódik. A jelenlegi helyzet olyan 

nemzeti és nemzetközi kérdéseket toglal 

magában, nmelyek megoldása nem tör- 

ténhetik meg egy csapással. Az olaszok- 

nak be kell látniok, hogy ha becsülettel 

akarnak kijutni a nehézségekből, vállal- 

ni kell továbbra is a harcot és a harccal 

járó szenvedéseket. Barátaink és ellen- 

ségeink előtt, valamint az egész világ és 

A quebeci értekezlet belejezése után Eden Moszkvába ntazik és tálékoztatja 
a Szovjetet a határozatokról 

A mult háboruból tudjuk, mint jeleuthet 

a fegyverszünet a háboru kellős közepén - 
idézi a német távirati iroda a Zora meg- 
állapitását. - A szaloniki fegyverszüneti 
megállapodás egyetlen pontja sem szere- 

pelt a neuilly békeszerződésben. Bulgáriát 

megalázták és kifosztották. sőt az ellenség 
még a bolgár hadsereg maradványait is kö- 

vetelte, — irja a Zora. 

CSEH EMIGRANS KORMANY ALAKULT 

MOSZKVÁBAN 

Gen f. Londoni jelentés szerint Moszkvá- 
ban most már cseh emigráns kormányt is 
alakitottak, Neve: „Csehszlovák Bizott- 

ság". 

Badoglio marsall százata a szieilimiakhoz 
sedéssel kezdtétek meg a harcot független- 

ségünkért, ti valamennyien a mi legdrágább 
testvéreink vagytok. Minden olasz lelkében 

veletek van és minden sziv értetek dobog. 

Mint a kormány feje mindent meg fogok 
tenni, hogy azoknak a sziciliaiaknak, akik 
az itáliai szárazföldre menekültek, szenve- 

déseit enyhitsem. 
Ti pedig ne veszitsétek el reménységte- 

ket. Az a nép. amely az egész világnak több- 
ezeréves müveltséget adott, nem veszhet el, 
ha megőrzi hitét. 
És én, ismervén jól fiaitokat, akik pa- 

rancsnokságom alat: több csatatéren vité- 
zül küzdöttek, bizonyos vagyok abban, hogy 

féltékenyen fogjátok megőrizni ezt a hitet. 
Legyetek erősek, sziciliaiak! Felétek for- 

dul az egész olasz nép szive", – fejeződik 
be Badoglio tábornagy szózata. 

Giornale dltalia: Igazt és tartós ha adás csak az intézmények, 
a condolat és a szó szabadsága mellett érhető el 

a történelem előtt csak akkor jelenhe- 
tünk meg emelt fővel, ha ez a tudat él 
bennünk és ezt kifejezésre is juttatjuk. 
Később azután, ha már kikerültünk a há- 
boru orkánjából, ujból hozzáláthatunk 
ahhoz, hogy mint szabad emberek, fel- 
épitsük az uj Olaszországot, amely a sa- 
ját fájdalmas tapasztalatából és más né- 
pek tapasztalatából megtanulta, hogy 
igazi és tartós haladás csak az intéz- 
mények, a gondolat és a szó szabadsága 
mellett érhető el. 

sze- 

—
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ROMAÁN-FINN KIVITELI EGYEZ- 
MÉNYT IRTAK AlA. (Helsinki). A finn 
távirati ügynökség jelenti, hogy román- e 
finn kiviteli egyezményt irtak alá Hel M! 
sinkiben. Az egyezmény 1944 augusztus mi 
1-ig marad érvényben. Az egyezmény kel 
alapján Fimnország papirt, celulózét, 
szőrmét stb. szállit Romániába,. amivek 
ellenében olajpogácsát, dohányt, gabo 
nát, ásványi olajokat kap. (Rador). 

. 

SváJcBóL OLASZORSZAÁGBA 
CSAK BERLINEN AT LEHET TELE 
FONALNI. (Róma.) Az olasz hatósáj 
gok megszüntették a határátlépési iga 
zolványok kiadását. Ennek következ 
tében az ugynevezett kishatárforgalom 
igen megcsökkent. Ezzel kapcsolatbas 
jelentik Bernből, nogy Svájcból távira- 
tokat csak Sponyolországon keresztül 
lehet küldeni Olaszországba, telefonbe- 
szélgetés; pedig svájci területről csak 
Berlinmen keresztül lehet folytatni Olasz- 
országgal. 

UI PÜSPÖK FELSZENTELES 
FRANCIAORSZÁGBAN. (Párizs). A 
német távirati iroda párizsi közlése sze. Mh 
rint Suhard biboros-érsek 35 francia ér d 
sek és püspök jelenlétében püspökke 
szentelte és felruházta a püspöki orná- 
tussal monsignore Tonze és monsignore 
Courbe uj püspököket. Az ünnepségen 
jelen volt Valerio Valeri pápai nuncius 
és Pétain tábornagy-államfő és a fran- 
cia kormány egy-egy megoizottja is. 
1802 óta először történt, hogy a Notre 
Dame székesegyházban egyszerne két 
püspököt szenteltek föl. (Rador). 

v 

HÉT HONAPI FOGHAZRA ITELTÉRK 
A FASISZTA PART VOLT VELENCEI 
TITKARAT. (Velence.) Montesi Eugs- 
niót, a velencei volt fasiszta párttitkár:, 
akinél két gépfegyverből, ké gyorstü- 
zelő puskából, revolverből és gránátok- 
ból álló valóságos fegyvertárat találtak 
a fegyverek bejelentésének elmulasztása 
midait héthónapi fogházra itélték. Mon- 
tesit ezen kivül tiltott fegyvertartás 
bimtertte miatt hadbiróság elé állitjál. 
(Rador.) , pllm 

RADICS ISTVAN HALALANAK Ev uh 
FORDULOJA. (Zágráb). Most vol. a 
tizenöt esztendeje annak, hogy Radics ám 
István, a horvát parasztpárt vezére megg Mat 
halt. Az egész horvát sajtó hatalmas m 
cikkekben emlékezett meg Radics halá im 

lának tragikus kerülményeiről, közölték 
az elhunyt fényképét és halotti maszkjá m 
nak képét. A zágrábi Szent Balázs tem Ma 
lomban gyászistentiszteletet tartottak, oy 
melyen a kormány képviselői megjelen hu) 

tek. Az évforduló alkalmával megkecsz m 
ruzták Radics siremlékét. hi by 

d 
INDOKOLATLAN AREMELÉS teo 

MIATT HUSZONNÉGY PARIZSI VEN atlé 

DEGLőT BEZAÁRTAK. (Párizs.) Az l, 

gusztus hónap második hetében a ható ta 

ságok rendeletére huszonnégy párizsi e hna 

vendéglő bezártak. A bezárás oka átal 

dokolatlan eremelés volt. A bezárás torkün 
tartama négy hónap és egy év kő Bg] 
váltakozik. (Rador.) k 

uUr SVÉD TENGERALATTJÁRO V 
TEBOCSATAÁSA. (Stockholm). A né 
távirati iroda közli a svéd távirati 
nyomán, hegy kedden délután a kechur 
hajógyárban vizrebocsátották az . 

jelzés svéd tengeralattjáró hajót 

immár az ötödik tengeralatti 
Kochum hajógyárában készült. ( 

rISzZTKEPZÉS A NEMZETI KI 

BAN. (Nanking.) Vangcsingvei mi 

terelnölc ünnepélyes keretek kö 
totta meg Nankingban a nemz 
tisztképző intézetének másodi 
napos tanfolyamát. Az első hat 
ban hétszáz tiszt képeztek 
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A városok ellen folyó légi háboru- 
,mint az a legtöbb külföldi lapjelen- 

kitünik, legveszedelmesebb fegy- 
az ugynevezett foszforbomba. Ez a 

ivül veszedelmes gyujtóeszköz, a 
hogy a leküzdése is igen nehéz, 
lélektani hatásoka is gyakorol. 

ezért, mint Berlinből jelentik, a 
mémet főváros lakosságát külön tanfo- 
lyam )kon oktatták ki, hogy hogyan kell 

a fosuforbombákkal szembeszállni. Ezzel 
kan somatban megcáfolták az előadók azt 

állitőlagos szemtanuk hoztak a bom- 
ázott német városokból s amely szerint 
foszfort égő eső formájában szórják le 
városokra. Akik ezt „látták", optikai 

tévedésnek estek áldozatul, amennyiben 
a jelző világitó rudakat mézték foszfor- 
ombának. E tévedésüket még jobban 

erősitette az a körülmény, hogy ugyan- 
r azt látták, hogy a fosztor a ház- 

őkön, az utcákon, sőt függőleges fala- 
is égni kezdett. 

A valóságban ez a jelenség arra vezet- 
vissza, hogy ez a fajta bomba a 

bbanáskor tartalmát szanaszéjjel 
öccsenri és egyes cseppjei vagy tócsát 

bárhova kerülnek is, azonnal égni kezde- 

i la kilogramm sulyu, az egyéb 
bombákhoz hasonlóan a tulaj i 
bombatestből és az ugynevezett vezető 
muüből áll. A bomba csucsán van a gyuj- 
tőszerkezet, amely a becsukódás után 
mántegy fél másodperccel robbantja fel 

i azt, hogy most már minden ment- 
hetetlenül elpusztul. Már rüvid idő mul- 

va a tüz ismét lelohad és akkor mindenki 
számára meg van a lehetőség arra, hogy 
a tüzet elolrsa. Sőt ez a kötelessége is mindenkine 

t tanfolyamokon szemléltető hamuta- 
is rendeztek, amelyeknek során ere- 
a amgol foszfor-gyujtóbombákat mu- 
tattak be, amelyek azonnal a becsapódás 
mtán nemcsak a felépitett kulissza-lakáso 
Mat, hanem messze körzetben a füves tér- 
séget is elárasztották kisebb és nagyobb 
tüzfészkekkel. A komoly esetekhez ha- 
gonlóan az itt közbelépő tüzoltó csapatok 
kizá ólag a minden házban megtalálható 

tüzoltó eszközökkel dolgoztak, tehát viz- 
zel, homokkal, kézifecskendővel és la- 

páttal. Meglepő volt, hogy azonnali és bá- 
or közbelépés esetében milyen gyorsan 
meg lehet birkózni a tüzzel. 

A tüz eloltásával azonban, mint a ta- 
pasztalat mutatja, még nincs biztosva 
a ház megmenekülése. Amint ugyanis a 
Kioltott helyek megszáradnak, a foszfor 

ért az eloltás után azonnal az összes be- 
rendezési tárgyakat megfelelő eszközök- 
kel le kell vakarni és homokkal vagy viz- 

zel ledörgölni. Itt különőösen kell vigyáz- 
ni arra, nehogy egy-egy ilyen foszfor- 
csöppecske a bőrrel érintkezésbe kerül- 
jön, mert ebben az esetben igen sulyos 
égési sebeket okozhat. 

ltalában mindig arra az állásponira 
kell helyezkednünk, hogy a tüz ellen vi- 

küzdelemben nincs lehetetlenség, 

ngyan fat a fosztorbomba? ) 

iz ujabban elterjedt hiresztelést, ame- 

z 

Róma nagy napjai 
Két helyszini tudósítás az őrők városból 

XII. Pius pápa: „Ha a világ ebben a pillamatban békét kiván, ugy előbb 
meg kel!l mutatnia, hogy érdemes reás 

Ró ma, julius vége. Róma, az örök 
város, a legutóbb ért sulyos megprobál- 
tatások ellenére sem vesztette el igazi 
arcát és optimizmusra hajló lelkületét. 
Teljes a rend és a nyugalom. A vonatok 
éppen annyi utast hoznak és visznek, 
mint azelőtt. Késés, vesztegelés csak a 
légi támadaások alatt volt. Rendőrségi 
ellenőrzés nincs, a kijáratnál minden 
utas folmutatja a jegyét és mehet to- 
vább. Taxi nincs, fiakker annál több és 
a kozeli szállók hordárai minden vonat- 
hoz kijönnek az utasok csomagjáért. 
Azokat a negyedeket és házakat, ame- 

lyeket bombatalálat ért, szinte hihetetle- 
nül gyors ütemben javitják ki. Rögtön a 
támadás befejezése után megindult a 
munka. Nemcsak légvédelmi közegek, 
hanem nők és gyermekek is segédkeztek. 
Ha másképpen nem ment, kis kézikocsik- 
ra rakták a törmeléleket és elszállitot- 

A Vatikán körüli részeket, a Pantheont 
és a Piazza Spagnat egyetlen bombatalá- 
Jat sem érte, sőt még az ablakok sem tör- 
tek be. Az első bombatámadás után, — 
julius 20-án — ide menekültek az em- 
berek, olyan volt a környék, mint egy 
nyüzsgő hangyaboly. Kis kézikocsikon 
vagy a hátukon hozták az emberek a 
eebtiben összekapkodott vagy a romok 
alól előkapart holmikat: párnát, taka- 
rót, edényféléket és a legfontosabb ruha- 
nemüeket. Az első órákban itt az utcán 
ütöttek „sátrat" a szó szoros értelmében, 
mert kendőkből kis árnyékos helyeket 
rögtönöztek és ide fektették a gyermeke- 
ket. Pár óra mulva aztán elhelyezték 
őket a lakóházakban és középületek- 
ben. Mindenkit elláttak azzal, amire a 
legsürgősebben szüksége volt: élelmi- 
szerrel és ruhanemüvel. Jellemző az 
olasz nép gyorsan változó kedélyére és 
derüre hajló lelkületére, hogy az 
első órák váratlan riadalma után nem 
zugolódott, hanem színte kedélyesen 
fogta fel a helyzetet. Az asszonyok kis 

ömmagától ismét meggyullad. Eppen ez- 

még a legreménytelenebb helyzetben is 
hozzá kell fognunk az oltáshoz. 

) 

ták a közös lerakodóhoz. Onnan teher- 
autók hordták tovább. Az eltorlaszolt 
uttesteken, röviddel a támadás megszün- 
te után, helyreállt a forgalom. A Via Ca- 

vour és a Tevere egyik pa 
gyedek bombasérült házait 

napról a másikra kijavitották és a lakók 
rövid vendégeskedés után elfoglalhatták 

rég1 otthonukat. Nagy sürgés-forgás volt 
ezeknek a házaknak az udvarán, szegel- 
ték, javitották, festették az összetört és 
lekopott butorokat. A kevésbbé sérült, 

vagy gyorsan kijavitott épületekben he- 
lyet adtak a közeli negyedek lakóinak is 

s az ismeretlen emberek között is meg- 
ható és testvéries együttérzés fejlődöt 
ki szinte percek alatt. Nemcsak a szobá- 
jukat, hanem fehérnemüjüket, épen ma- 
radt ágyukat és tüzhelyüket is megosz- 
tották egymással. 

Sűtés-főzés az utcán 
gyorsforralókon sütöttek-főztek, egyik- 
másik még mosott is, a közeli ablakpár- 
kányra teritve ki a sürgősen száritani ki- 
vánt holmikat. Olyan volt az egész utca, 

mint egy nagy család, 

az emberek testvéries együttérzéssel és 
megértéssel segitettek egymáson, a kö- 
zelebbi házak lakói vizet, ennivalót hoz- 
tak ki és az utcáról ig, bárki bemehetett 

az idegen lakásokba. Nemcsak a ka- 
puk, hanem az előszobák ajtajai is tárva- 

nyitva álkak. Egyik szociális egyesület 
nagy mozgókocsikkal járt utcáról-ut- 

cára, hüsitőket és tápláló élelmiszere- 
ket osztogattak szét a hajléktalanok kö- 
zött. Pár óráig tartott csak ez az utcai 
táborozás, de az emberek ugy megsze- 

rették a „nomád életet", hogy legna- 
gyobb részük nem akart beköltözni a 
számára kijelölt ideiglenes otthonba. 
Sok férfl az éjtszakát is kint töltötre az 
utcán és a rend őrei nem is zavarták 

kRóma nyugodt 
Róma a most bekövetkezett nagy vál- 

tozás utáa nyugodt és ugy folyik az élet. 
mint a régi idökben. Mindenki folytatja 
munmnkáját, a gyárakban, irodákban, mü- 
helyekben egy pillanatra sincs fennaka- 
dás A villamosok zavartalanu. közle- 
kednek, a kávéházak terraszán egészen 
esbe 8-ig ülhetnek a é jelvé- 
nyeket leszedték. A régi és szük festői 
negyedekben és utcákban sem változott 
semmi. Az ember szinte el sem hiszi, 
hogy a mai században él, a macskafejes 
kövek, a zegzugos sikátorok, a föl- és 
levezető rpenészes lépcsősorok, a Krisz- 
tus előtt: császári Rómát idézik. sza 
gyaloghintók helyett szamaraskordé 
járnak itt s az utcára kihuzott ruhakö- 
rélen intim női és férfiruhák száradnak. 
A nagyszemü, élénk gyermekek gondta- 
lanul hancuroznak az utcákon s a kaná- 
rik vidáman fütyülnek az alacsonyra le- 
süllyedt földszinti ablakokban. A kapu- 
aljakban ortt áll a nagy zsák légvédelmi 
homok. Ez az ember eszébe juttatja, 
hogy háboru van . .. 

Este kilenc óra után 
szokatan élénkság uralkodk a viros- 
Ban, mert mindenki igyekszik hazafelé, 
hov fál tiz utánra, a inkarodó idejére 
hazaérhessen, mert akkor senki sem 

A második 
Róma, augusztus. Az olasz 

közül a Popolo di Roma festi legjobban 
azt a pusztitást, mellyel az ellenség le- 
sujt az olusz városokra és magára Ró- 
mára is, A lap többek között igy ir: 

Ezekben a napokban az emberi kul- 
turának egyik legsulyosabb drámája 
zallik le. A föld legboldogabb és legdi- 
szesebb területe romhalmazzá válik és 
vad, puszta vidékkő változik át, az az 
ország, amelyet 25 évszázad munkája 

szépsőgekkel diszitett fel. 

légítámadás 

tartózkodhatik külön engedély mélkül az 
utcákon. A katonai hatóságok rendkivül 
szigoruan veszik ezt az intezkedést és 
az őrjáratok azonnal tüzelnek, amint az 
első felszólitásra nem á meg. Néhány 
eset már elő is fordult, amikor a nem emn- 
gedelmeskedő egyénre tüzeltek. A lapok 

j ezt magyon helyesen a lakosság tudomá- 
sára hozzák, hogy lássa, milyen szigo- 

Óruan megtartják a kiadoti rendeleteltet. 
i Igy például agyonlőttek egy férüt, aki 
ismételt felszólijás ellenére zem volt 

Az olasz sajtó 
elismeréssel állapitja meg, hogy a ható- 
ság, amennyire a katonal érdekek enge- 
dik, szabadságot ad a népnek. 
A lapok stilusán sok váltorás észiel- 

hető julius 25.-e óta. Egyszerübbek és 
világosabbak a mondatok, a külpolitikai- 
lag nehezebb helyzet ellenére a cikor- 
nyák teljesen eltüntek az ujságokból A 
hatóságok rendelkezése értelmében a la- 
pok hetenként kétszer jelenhetnek meg 
négyoldalas terjedelemben. A többi na- 
pokon csak kétoldalas lehet a lap. A reg- 
geli lapok csütörtökön és vasármap, a 
délutáni lapok pedig szombaton és hét- 
kön jelennek meg négyoldalas terjede- 
emben. 

többek között a következőket irták: A 

délelőtt 11 órakor 
szólaltak meg pénteken. A lakosság a 
szirénák hangjára a legnagyobb fegye- 
lemmel az évőhelyekre vonult. Az ellen- 
séges repülőgépek három hullámban tá- 
madták meg Rómát, melyek közül az 
utolsó hullám sok bombát dobott Rómá- 
ra, többet, mint az első kettő. Különösen 
megrenditő dolgok történtek az egyik 

hajlandó bemenmi az erkélyről.ha 

tikánváros kapu 

DÉLLMIRtAp 

az Amerikábóol visszavándorló olaszok 
utaztak Bóma felé. Az egyik ellensége: 
repülőgép egész alacsonyra leereszke- 
dett és géppuskázni kezdte a vonatot, 
amely nem mehetett tovább, mert a pá- 
lyát megrongálták. Mint a Messaggere 
irja, az Amerikából visszavándorló ola 
szokat valósággal megtizedelte ez a gép 
puskatüz. 

A pápa a bombázott 
városnegyedekben 

XII Pius pápa az Örök Város ellen 
végrehajtott második légitámadást ma- 
gánlakosztályának ablakából nézte vé- 
gig. Vatikáni körökből kiszivárgott hi- 
rek szerint a Szentatyát rendkivül meg- 
viselte Róma ujabb bombázása. A légi 
támadás ideje alatt többizben az ájulás 
környékeze. Az izgalma leirhatatlan 
volt Még a bombázás ideje alatt intéz- 
kedéseket tett, hogy kik kisérjék el a 

zésére a damaskuszi udvarban azonnal 
előálltak a Vatikán autói és felkészült a 
kisérete. 

A damaszkuszi udvarban, 
ahonnan az autók elindultak, gyülekez 
tek a diplomaták és a kulonböző egy- 
házi méltóságok, akik innen nézték vé- 
gig a Róma elleni légi támadást. Ezek- 
nek az elbeszélése szerint is a pápa türel- 
metlenül sürgette kiséretét, hogy indul- 

—- Gyerünk, gyerünk - mondotta, 
amikor beszállt a kocsijába, A pápa ki- 
séretével ezután először Via Fiorellóba 
hajtatott, a Porta Ma; rehoz, ahok ha- 
talmas bérházak k lángokban. Ami- 
kor a pápa autója megérkezett, a tömeg 
megrohanta. Az emberek térdreestek, a 
pápa ruháját és kezét csőkolgatták és 
ál és vigaszért könyörögtek. Al 
Szentatya látható megindultsággal nézte 
a vigasztkerező, megrendült tömeget. 
Hosszu percekne telt, amig elcsendesedü 
tek annyira, hogy a pápa szóhoz jutott. 
T Plus pápa ekkor felszóliotta a 
bereket, imádkozzanak vele. n 

Letérdelt az utcán v 
és körülötte a végeláthatatlan tömeg. Ön 
mepélyesen csendült fel a lángoló házak 

között a pápa ajkáról a De Profundis. 
Ax i befejezése után a Szent- 

atya felemelkedve, néhány szót intézett 
a tömeghez. 
— Ha a világ ebben a pillanatban- 

mondotta a pápa – békét kiván, ugy 
meg kell mutatnia, hogy érdemes reá. 
Ebben a pilanatban mindenmekelőtt Is- 
tentől kérjünk békességet az élöknek és 

lottaknak. 

csak az asszonyok ki-kitőrő 
zokogása hallatszott. 

autójának elérnie a 
mővérek zárdáját, 

autót az emberek ezrei kisé 
ig, lelkese: 

A lapok a Rómát ért légi támadásról Rómához közel levő vasurvonalon, ahol Szentatya mellett. 
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Mácom gyecektőrténeé 
Eze egy nagyon felnőt: és nagyon el- 

Toglalt ember mesélte. A kislányáról, 
ulki négy és féléves. 
Az apa egy délelőtt az irodájában 

molgozort. Akárkikeresnemvagyokitt- 
Ron! – alapon... Egyszerre csak be- 
szelad hozzá a kislány és az ölébe fu- 

Náégzd, apu... látod? Itt a tenye- 
rremben ... egy várkastély, látod? 
Hagyjál, szivem, nem érek rá! 

De nézd meg jól, egy várkastély... 
— Hagyjál 
És hegyek! És nézd, egy pásztor 
tet legelteri a nyáját, a kisujjam tövében, 
wem látod? 
— Nem! Mondom, hogy hagyjál most, 

epx dolgozik. 
T zr é étt most a ka- 

Men jön – a királykisasszony, nem n 

Mondom, hogy nem. Hagyjál szé- 
pex dolgozni, na eredj! 
S a kislány elsomfordált. 
Eltelt két-három hét, egy délután az 

epa jókedvüen ölbe veszi a gyereket, 
as ablakhoz áll vele. Kint nyári zápor 
Mullott, most tisztultak a fellegek, ki- 
eztatott az ablakon: 
= Négzd csak! De szép! Áz a felhő 

ete olyan, mint egy lovas vitez, látod 
A gyerek bólint. 
— Nézd, nézd, hogy vágtat, csak ugy 

mepül a mentéje urána! Amoft meg egy 
sárkány, látod? 

— Most elért. .. hogy nyujtózik a sár- 
MRdny! Nézd, most kardoi ránt a lovas és 
mékimegy. Látod? 
— Látom. – A gyerek felnéz rád. - 

Mevt velem lehez játszani. 

Bz meg ftu. S már öregebb, második 
eleméista. Elénk, eleveneszü gyerek, 
meindent megtanul, de irtóztk a tanulás- 
től mint olyantól. Az apja szerencsére 
elég hamar rájöti arra, hogy beszélget- 
ve, komázva mindenre meg lehet tani- 
sani, csak ne legyen leckeszaga a dolog- 
mak. Az apa egyébként egy nagy sör- 
pyár gazgatója. A gyerek egy nap ez- 

sel fogadja: a 
— Apa, hogy csináljátok a sört? 
- A sört, kisfiam, ugy csináljuk, 

nogy is learatjuk az árpát. 
— És 
—- És akkor az árpát, ha jól meg- 

érert, elbujtatjuk a pincébe. Adunk neki 
jó sok vizet, hogy meg ne szomjazzon, 
adunk neki meleget, hogy ne fágzzon. 
— És részletesen elmesélte, hogyan 

Tesz a keményitőből cukor, hogyan sze- 
ee a kamlót, egy kicsit dicsérte is a 
sört, elvégre a szakmája, de aztán óva- 
Tosan eltért a tárgytól és mondani 
koezdte a kenyérmagvak sokféleségét, be- 
szélt a buzáról, rozsról, zabról, melyik 
milyen, hol terem .. . Egyszerre csak a 
gyerek felnéz: 
— De apu! Ez már tanulás! 

A domb aljában a füben fekszik egy 

gényt: olvas. Mellette ül két bölcs gye- 
rek és nézik, hogy hogyan játszik a nap 
meg a szél a füvekkel. 
— Egy béka! - azt mondja az egyik 

gyerek, a fiu, mire a másik, a lány is 
odahajlik: - egy béka. 
— Hol? - kérdi a felnőtt és össze- 

kapja szoknyáját, de rögtön meg is 

béka. 
De van — tanusitja a fiu - most 

Sppen ide néz. 
Ott van - erősiti a lány — ott ni! 
Pici piros szeme van, pirosszemü béka. 
– S a fiu: 
— Pirosszemü béka. 
Nincs itt semmiféle béka! Nem ld- 
z0m! — vitatja az ostoba felnőtt. 
Pszt, – azt mondja a bölcs gyerek, 
a lány — ez egy olyan béka, aki nem 
látszik. 

Ez egy béka, aki nem látszik! - 
ögtön udja és tanusitja; s az os- 
mőtt vállat von, visszasüllyed a 

etes regénybe és azt hiszi, hogy ő 

ostoba felnőt és valami füzetes re- 

íyugszik. – Csacsi, nincs ott semmiféle egd ű félé Deiratási díj és az iskolakönyvek díja az 

Aug. 22, vasárnap 
Róm. kat.: Timót 

Prot.: Uj kenyér ür 

Ort.: Agatonik 

tE 

vVapkelte: 5 ó 3 p 
vapny.: 19 ó 1 p 

Naph.: 13 ó 58 p 
7 Hold u. n. 17 ó 4 p. 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rnapokat és ümmepeket követő napok hivé- 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kindóhivatal: I. Piata Bratianu 3. 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

mőfizetési ár a lap házhoz való kézbesiítésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 
lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lei 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamiások Reclama hirdető-irodában, Metiana- 
utoa 6. Tele dom: 17-11. 

Kétévi román polgári igazgatás 
Transnistriában. Bucuresti. Most 
volt két éve annak, hogy bevezették 
Transnistriában a román polgári igaz- 
gatást. A fővárosi lapok ebből az al- 
kajomból méltatják a Dnyeszter és a 
Bug között teljesitett román épitő mun- 
kát, 

— Dobosan Ioan dr. Timisoara-Te- 
mesvár uj főpolgármestere. Megemlé- 
keztünk arról, hogy Timisoara-Temes- 
vár város összeegyeztetési tanácsa a leg 
utóbb jelölő ülést tartott a Pop Eugen 
dr. lemondásával megüresedett főpol- 
gármesteri állás betöltésére. A jelölést 
követően a belügyminisztérium most 
érkezett rendelete Dobosan Ioan dr. 
ügyvédet nevezte ki Timisoara-Temes- 
vár város főpolgármesterévé. Az uj fő- 
polgármester egy izben áljlott már a 
város ügyeinek élén s tisztségét köz- 
megelégedésre töltötte be. Dobosan Ioan 
dr. főpolgármester ünnepélyes beikta- 
tása augusztus 22-én, vasárnap dél- 
előtt megy végbe. 

— Csak falvakba vigyétek a gyerme- 
keket a bombázás elől! 

- Középiskolai tanulók halasztást 
kérhetnek a katonai bevonulásra. A ti- 
mistorontali-temestorontáli tertületi pa- 
rancsnokság közli, hogy az 1924. és 1925. 
években született ifjaknak, akiket 
augusztus 15. és 25. napjai között soroz- 
nak, tanulmányaik folytatása érdekében 
joguk van a bevonulásra halasztást kér- 
niök. Halasztást kapnak a liceumok vagy 
más középfoku tanintézetek IV.—VII. 
osztályu tanulói, akik mem szakitották 
félbe két évre tanulmányaikat, vagy nem 
ismétlők az illető osztályban. Az elha- 
lasztás elnyerésére az ifjaknak szeptem- 
ber 20-ig a területi parancsnoksághoz be 
kell terjeszteniök a kérvényüket és ah- 
hoz csatoli kell a katonai illeték lefize- 
téséről szóló nyugtát. 
—- Beiratások és javitővizsgák a kato- 

likus magyar tanonciskolábamn. A timi- 
soarai-remesvaári római katolikus ma- 
gyar tanonciskolába a beiratások augusz 
tus 25-én kezdődnek és azokat a piarista 
líceum épületében lévő irodában tartják 
meg. Beiratások hétfőn, szerdán és pén- 
teken délután 4 és 6 között, kedden, 
csütörtökön és szombaton pedig délelőtt 
10 és 12 óra között vannak. Akik a har- 
madik osztályt elvégezték, tartoznak a 
negyedik osztályba beiratkozni, mert en- 
nek az osztálynak az elvégzése is köte- 
lező. A javitóvizsgák szeptember 6-án 
délután A órakor lesznek a második ke- 
rületi Bontila volt (Tigrului) utca 7. 
szám alatti uj helyiségben. Jelentkezniök 
kell mindazoknak az inasoknak, akik a 
mult tanévben egy vagy két tárgyból 
nem feleltek meg, továbbá azoknak, akik 
juniusban valamilyen okból nem jelen- 
hettek meg a vizsgán. Az utóbbiak vala- 
mennyi tantárgyból felelnek. A tandij, 

1943/44. iskolai évre 1400 lej tesz ki. 

— Elütötte a villamos. A timisoarai- 
temesvári főpósta épülete előtt az esti 
órákban az egyik villamoskocsi elütötte 
Firneisz Margit 43 éves cselédet. A sze- 
szencsétlenül járt nő eltörte a karját. A 
mentők kórházba szállitották. 

—– Pacha Agoston püspök adomá, 
a diák-segélyre. Pacha Agoston Tar 
római kat. megyéspüspök félszázados 
papi jubileuma alkalmából a Magyar 
Népközösség bánsági irodájaba a diák- 
segély javára 20.000 lejt juttatott. 

— Beiratkozások a timisoarai-temes.- 
vári piarista liceeumban A timisoarai- 
temesvári piarista liceum igazgatósága 
közli az érdekeltekkel, a beiratkozások 
sorrendjére vonatkozólag a következő- 
ket: Aug. 25-28 között iratkozhatnak 
pe az intezet diákjai (kivéve az ismétlő- 
ket); 25-dikén d. u. 3-6 óra között lesz 
az I. osztályba való beiratkozás (a felvé- 
teli vizsgák eredményének sorrendje 
szerint); augusztus 29-30-dikán pedig 
a más iskolákból jött és ismétlő tanulók 
beiratkozása megy végbe. 

—Megkezdték a vendéglátó ipar cu- 
korellátmányának kiadásaát. Timisoara- 
Temesvárott most kezdték meg a bode- 
gák cikorszükségletének kiszolgálta- 
tását. Cukorral ellátják most a bode- 
gákat, vendéglőket és kávéházakat, az- 
után pedig a cukrászdákat és a cukorral 
dolgozó ipari vállalatokat. Kiosztásra ke- 
rül a juniusi cukorjárandóság és a má- 
jusi járandóság az olyan cégek számára 
amelyek azt még nem vették át. A juliusi 
járandóságra most folyik a vételár befi- 
zetése. A cukrot a vételár befizetésének 
sorrendjében adják ki. A cukor ára 95.73 
lej kilonkint. Ehhez járul a Társadalom- 
segélyző Bizottság javára szóló 145.55 
lejnyi illeték és 44 lejnyi fogyasztási adó. 

" A cukorelosztásnál tehát ezért a cukor- 
ért kilonkint 285.28 lejt kell befizetni, va- 
lamint egy lej kezelési költséget. Termé- 
szetesen a nyugtabélyegek és az ötszá- 
zalékos nemzetvédelmi illeték összegét is 
meg kell fizetni. 
— Szabadon vásárolható a kukorica- 

Tiszt. A kukoricaliszt árusitását és vásár- 
lását szabaddá tették. A timisoarai-te- 
mesvári városi közélelmezési szolgálat 
ennek következtében értesiti a lakossá- 
got, hogy akinek szüksége van kuko- 
Ticalisztre, azt megfelelő mennyiségben 

megvásárolhatja a lisztlerakatokban. 
Felhivja egyben a közélelmezési szolgá- 

lat az intézmények és magánosok figyel- 

mét arra is, hogy a város rendelkezésé- 

re áll még bizonyos mennyiségü kukori- 

caliszt Akinek nagyobb mennyiségre 

van szükség, jelentse be ezt a városi 

közélelmezési szolgálat hivatalában. A 

város ugyanis a bejelentett mennyisége- 
ket átadja, vagy megőrzi. Egyébként a 

város az uj kukoricatermésig nem foglal- 

kozik többé a kukoricaliszt ügyével. 

- Gépkocsiszerencsétlenséget elő- 

idéző soffőr öngyilkossága. (Saj. tud.) 
Bucurestiben egy személygépkocsi tul- 

zott sebességgel robogott a Tache Pra- 

porgescu-köruton, amikor a soffőr 
egyszerre elvesztette az uralmat a kor- 

mány-kerék fölött. A gépkocsi erre 

fölfutott a járdára és nekiütközött egy 

házfalnak. A vezető mellett ülő hölgy 
életveszélyesen, a kocsi belsejében utazó 

három másik utas pedig sulyosan meg- 

sebesült. Amikor a helyszinén meg je- 
lent egy rendőr, hogy az esetről jegyző- 
könyvet vegyen föl, Trandafir George 
soffőr hirtelen revolvert rántott és 
kétszer egymásután a mellébe Jőtt. Né- 
hány per mulva meghalt. 

CoRSO-MöOZI. Arad éadások 2 s aea elérake 
Ma. A német filmtechnika nagyszerü teljesitménye. 

Féltékeny A nóő és a férfi 
szerelmi harca. ség 

Georg Alexander, Lucie Englisch, Ferdinand Marian kitünő alakitásával 
Délután 3 órakor matiné 45 lejes egységes helvyárakkal. 

rosodik. Az engedély nélkül való gabona 

Vasárnap, 1943 augusztus 22 
ES 

Elkobozzák a vasuton engedély 
nélkűl szállitott gabonát 

és lisztet 
Bucuresti. A vasuti vezérigazgató- 

ság körrendeletben utasitotta az alaren 
delt szerveket az engedély nélkül szálli 
tott gabona és liszt tekintetében való el 
járásról, A vezérigazgatóság körrende- 
lete megállapitja, hogy az utóbbi időben 
bizonyos személyek a falun összevásárol- 
ják a gabonát és lisztet s azt engedély 
nélkül a városba szállitva, uzsoraáron 
adják el. Ezzel - mondja a körrendelet 
— az állam még az adásvételi ügyletből 
származó belyegilleték leróvásának el- 
mulasztásából származó összeggel is ká 

és lisz szállitások megakadályozására az 
illetékes állami szerveknek a vasuti állo 
másokon kivül, a vasuti közegek közre 
müködésével pedig az állomáson vagy 
vonaton joga van arra, hogy bizonyos 
sággal megállapitható esetben az utasok 
poggyászát ellenőrizzék. Az engedély 
mélkül szállitott gabonát vagy lisztet el- 

kobozzák, a kihágó ellen meginditják az 

eljárást. A vasuti vezérigazgatóság kör- 

rendelete végül arra hivja fel a vasuti 

alkalmazottak figyelmét, ne engedjék 
meg az engedély néikül való szállitá- 
sokat. e 

—- HETENKINT NÉGYSZER VAN 

TÉSZTA-NAP. (Bucuresti). A katonai 

és polgári ellátási államtitkárság most 

megjelent rendeletével megengedte, hogy 

október 15-ig hetenkint négyszer - ked- 

den, csütörtökön, szombaton és vasár- 

nap — készitsenek és hozmnak forga- 

lomba lisztből, cukorból, vajból és tojás- 

ból sütött tésztát a onkrászdák. Gyü- 
mölcstészta, valamint fagylalt a hét bár 
mely napjám készithető és árusithatóóó 

- A háboru rokkantjai megtették 
kötelességüket. Jegyezzünk mindnyájan ! 
a Rokkantak Házá-ra! 

— Maróluggal megmérgezte magát. 
Özvegy Varga Ferencné Faludi Katalin 
62 éves timisoarai-remesvári asszony a 

gyárvárosi Linisteiutca 2. szám alatti 
lakasán a napokban öngyilkossági szám- 

dékból köszódaoldattal megmérgezte ma- 

gát. Életveszélyes belső sérülésekkel 
kórházba szállitották, ahol most meg- 

halt. 
() Köszönetnyilvánitás. Mindazok 

nak, akik Kövesdy Lajosné, születési 
nevén Stepp Katájin temetésén részt- 
vettek, ravatalára, koszorut, virágot 
nhelyeztek és részvétükkel fájdalmunkat 
enyhiteni igyekeztek, ezuton mond há- 
lJás köszönetet a gyászoló Kövesdy- 
család. 

— Mozik müsora. Augusztus 21, szom- 
bat: A rad: Aro: „G. F. U." (Laura So- 
lari), Corso: „Féltékenység" (Georg Ale 
xander, Lucie Englisch, Ferdinand Ma- 
rian), Forum: ,„Abdebaran, a sivatag 
csillaga" (Gino Cervi, Eva Maltagliatti, 
Elisa Cepani), Urania: „Az elveszett pa- 
radicsom" (Fernand Gravey, Michelme 
Pressle). Timisoara-Temes- 
vár: Apollo: „A sors" (Heinrich Georg, 
Gisela Ühlen, Will Guadílieg), Atlantik: 
„A házasság sztrájkja" (Trude Marlen, 
Paul Richter), Capitol: „Öreg sziv meg- 
fiatalodása" (Iömil Jannings, Maria Land 
rock, Viktor de Kowa), Corso: „A hódi- 
to" (Amedeo Nazzari, Conchita Monte- 
negro), Thalia: ,A vetélytársak" (Carlo 
Ninchi, Ely Parvo, Rossano Brazzi). - 
Fratelia-Ujkisoda: „Diesel" (Willy Bir- 

gel). 

ETTEREMEEö 
Szakács: Na, mit szól a vendég az őz 

gerinchez? 
Pincér: Ehátte a jámbor. 

AZ ELSő KERESET 
— Papa kérem. pénz áll a házhoz. 
—– Hogyan?: 
— A tuanitó ur azt mondta, hogy visz- 

szakérhetem a andijat.



egelözése 
A szembetegségek megelőzésének leg- 

tőkb feltétele a tisztaság. Alkár por, pi- 
idegen anyag, vagy váladék jut a 

ezembe, az annak egészségét sulyosan 
veszélyezteti, Tisztátlan kézzel ne nyul- 
junk szemünkhöz, de egyébként se dör- 
zsölgessük. 

A trachoma, vagyis az egyiptomi 
szembetegség, járványos és igemni vesze- 
delmes, A trachomás szembeteg vála- 
déka fertőző. Ővakodjunk attól, hogy 
ugyanabba a törülközőbe törülközzünk, 

elyet trachomás szembeteg is hasz- 
Ha valakinek csak az egyik szeme 

betez. vigyázni kell, hogy 

másikat meg ne fertőzze 
kerüljön tehát a beteg szem váladéka 
egészségesbe. A szem borogatása, 

kell végezni. E nélkül ne nyul- 
kilincshez, pénzhez, vagy más olyam 

áladékos szemü betreg külön törülkö- 
zőt és külön mosdó; használjon. Öriz- 

attól is, hogy szemünkbe szap- 

xs vz jusson, mert ez nemcsak csi- 
ést, hanem kötőhártyagyulladáss is 

akoz. 
Egészséges ember sokkal kömnyebben 

Brizheti meg szemének épségét. Egész- 
s táplálkozás, sport, testgyakorlat, 
levegő, jó világitás a szem egészsé- 

kének megtartása szempontjából mind 
rendkivül fontos. Vérszegény, gyenge 

reostalkatu, vitaminszegény táplálékon 
élő emberek szeme könnyebben beteg- 
szik meg. 

: Nedves, sőtét lakás. 
belakvás fr ve való zsufoltság, a 

ütlen táplálkozás elősegitik a 
szembetegségek keletkezését. Nagy vá- 

ok szegényebb lakói ilyen szempont- 
pól nagyon kedvezőtlen körülmények kö- 
kött élnek. Ezek gyermekei között feltü- 

k az ugynevezett ótvaros szem- 

Dohány és alkohol élvezetével való 
e g látóideggyulladást és látás- 

sőt vakságot is okozhat. Az e 
héren való mértélrletesség a szembetegsé- 

megelőzésére i is alkalmas. Reumás 
t gek is átterjedhetnek a szemre, 

Azt nem mondhatnám, hogy valami 
jól élek. De az is igaznhogy erényem a 
szorgajom. Abból élek, szegényesen, 
ami ugy csurran vagy csöppen. Persze, 
megesik néha, hogy se nem csurran, se 
nem csöppen. Ujévre is ilyen csapadék- 
nélküli napok zuhantak a nyakamba. 
Viszont van egy nagybátyám, vidé- 

ken él, akinek van kétezer holdja, van 
pénze, miegymása, Nem akartam, hogy 
az ujév pénztelenül kapjon el, mert, 
ugyebár, akkor egész esztendőben nem 
lesz pénzem, irtam hát neki egy szivre- 
pesztő levejet. Elpanaszoltam minden 
bajomat. Nincs lakásom s a kapu ajait, 
ahol alszom, kikapcsolták a villanyt. 
Lejárt a kenyerem s nem tudom meg- 
ujitani. A talpam bőre kilyukadt s a i- 
csok befolyik a testembe. A lélekzetvé- 
teli nyugtát sem tudom már két hómap- 
ja beváltani. Az órám meghült s azóta 
olyan gyorsan jár, hogy óránként há- 
romszor fordul a nagymutatója. 
A levél végén kértem tőle egy kis 
pénzt, vajat, kolbászt, sonkát, gyümöl- 
csöt, bort, szalonnát aranyórát s régi 
könyveket olvasni A levelet ajánlva 
küldtem, hogy a bácsi le ne tagadhassa 
s vártam a hatást. Őszitén szólva, nem 
valami tulságosan vetett fel a remény. 
Mert nagybátyám gazdag ember ugyan, 
kedelyes ember, egeszséges ember, jó- 
képü ember, de — hogyan is fejezzem ki 
magam? — olyan ember, hogy amikor a 
városban időzik, naponta kimegy a térre 
s ha valaki morzsát himt a galambek- 
nak, ő elüzi őket, hogy ne ehessenek. 
Ami reménykém mégis pislákolt, az ab- 
ból a tényből pislákolt, hogy én nem va- 
gyok galamb. 
Negyednap, éppen december 31-én, 

megjött a csomag. Lám, milyen gyanak- 
vó, milyen rosszmáju a szegényember! 
Hiszen jóember a nagybácsi, a galam. 
bokkal is csak viccel. 
A csomag ériási volt, egy nagy láda. 

Pénzesutalvány külön nem érkezett, ez 
baj, de amilyen fukar ez a derék nagy- 
bácsi, biztos, hogy a pénzt is a csomag- 

Ajándél 
Irta: NAGY LAJOS 

ban küldi, igy véltem, hogy olcsóbb le- 
gyen a portó. 

Nekilátok a nagy, erős, veszettül le- 
szögezett ládának, nogy kibontsam. Ha- 
talmas konyhakés kellett előbb szerez- 
nem az egyik s emsze omtól, feszitő- 

vasat, meg ha got a házmestertől, 
hogy a surun beyei szogeket kihuzigál- 
jam. Eeleizzadtam, nig annyival elké- 
szültem, hogy a tödel deszkait lefeszit- 
hettem. No, de mit láttam akkor? Vas- 
tag zsákszövetbe volt a láda egész tar- 
talma bekakolva s a zsákszövet spárgá- 
val sürü oltésekkel bevarrva. Felvagdos- 
tam az öltéseket. Rongyokkal bebugyo- 
iált második láda következett. Biztosan 
a pénz miatt , hogy föl ne bonthassák a 
postán, mert azért büntetés jár! Ujra 
feszegetés, szöghuzás, tördelés, egész a 
végkimerülésig, több mint egy órán át, 
belül megint egy csomag. Ebben ska- 
tulya, számtalan pecséttel lepecsételve. 

Pecséttördelés, feszegetés, tető leemelé- 
se: ujabb csemag. Skatulya, kis láda, 
megint csomag. Csomagban, csomag. Ez 
a csomag már akkora volt, mint egy na- 

gyobbfajta alma. Tehát csak pénzt kül- 
dött az oreg. Nem baj, az is jó, ületve 
csak az a jó. 

Bontegatom lázasan, fáradtan, végki- 
merülten az almanagyságu csomagot. 
Lehántom, hogy igy mondjam, a héját, 
belül: csomag. Hántom, szaggatom, tée- 
pem, pucolom tovább, egy pici csomag. 
Pici csomag, apró csomag, miniatür cso- 
mag. Egyik spárgával. másik pamuttal, 
a harmadik cérnával iszonyuan átkötve, 
Nem lehet más, mint egy összegyömö- 
szölt ezres. 

Hántok, bontok, kaparok, nyirok, te- 
regetek, babszemnyi is bog, borsószem- 
nyi kis gömb, It: végeszakad a végtelen 
sorozatnak. Egy kis finom papirszelet 
volt összegöngyölitve. Kibontom, elsimi- 
tom, ez volt ráirva: 

„Ha ennyit dolgoznál minden nap, 
öcsém, akkor meg is tudnál élni! szerető 
nagybátyád, János. 

A Frankfurier Yeitw 
mmegszánézse: 

Néhány sorban már beszámoltunk 
a „Frankfurter Zeitung" cimű lap 

mégernéséret Ezzel kapcsolatban 
Nemzetközi Sajtótudósitó a követk 
zőket jelenti Frankfurtból: 

: A Frankiurter Zeltung 
kg 

adótársasaga kozgyuüűlést tartott, alos 
gyen elhataroztak a lap vovább. egyele 
nesének megszüntereset. A natalola ea 
telmében a Rrankiürter Zeltung, N 
ország egyik legtekintelyesebb es legre 
gibb lapja, rövidesen végleg megszümnil 
A Frankrurter Zeitung-ot 1865-ben 

Leopold Somsemann alapitotta, mint 
mokratikus kereskedeimi es Dé ő 
ujságot. Bismarck és II Vimios császa 
idejeben a lap hberális irányt vett 
weilmari Németország idejében az njs 
igen nagy befolyást gyakorolt az or 
balolidaln közvéleményere és képviselt 
kifelé a nemzetközüeg érdekelt német 
bank- és tőzsdei köröket. A nagy frank- 
furti bankárok, köztük a Retschild-ház, 
támogatta a Frankfurter zeitung-or egé- 
szen a nemzeti szocializmus uralomra 
tásáig. 1931-ban azután a lap alkalmam 
kodott a nemzeti szocializmus által mege- 
határozoit irányelvekhez. Az ujság mer- 
szünése állitólag a régebbi idő óta folya 
matban lévő német ujságösszevonásol 
kal és lapbeszüntetésekkel van összefüs 
gésben. 

Kudolf Kircher, a Frankfurter Zeitung 
ezidei főszerkeztője, aki különöset 
publiciszunkai munkásságot fejtert ki, a 
jövőben egy nagy politikai hetilap vezes 
tő munkatársa lesz. A szerkesztőseg tag- 
jainak nagy része a Völkischer Becbach- 
ter-hez szerződott munkatárenak 

—– Eltogott templomi tolvajnő. sek 
tud) A sibiuimagyszebeni római 
kus plébánia-templomban az utonbi idő 
ben egymásután elloptak több. értékes 
oltárteritőt és a tolvajnak mindenkot 
nyoma veszett. A katolikus nőegylet 
jai erre elhatározták, hogy felváltva 
egész napon át a templemban őrségel 
tartanak és olyan nelyen rejtőznek el 
ahol a tolvaj nem veheti őket észre 
Ennek meg is volt az eredménye, 
már az őrség második napjának vak 
ján, amikor a templom látszólag üres 
volt, észrevették, hogy egy nö a főoltám 
noz surran és leemeli onnam a selyembe 
készült himzett oltárteritőt. Milőtt a 

Htolvajnő a kosárába rejtett teritőv 
ami idejében végzett alapos kezeléssel 
megelőzhető. Ismeretes, hogy 

fegyes szembajok öröklödnek 
Ezek megelőzésében nagyjelentőségü a 

Hházasság előtti orvosi viésgálat. A szem- 

betegségek egy része az orr és mellék- 
üregeinek megbetegedéseiből keletkezik. 
E szervek gyógyitása a szembetegségek 
megelőzésél is szolgálja. 

Az iskolás gyermekek szemét állan- 
dióan ellenőrzik az iskolai orvosok. A 

fertőző szembetegségekben szenvedőket 
azz orvos az iskola látogatásától eltütja 
és kezelésben részesiti. 

Ha a gyermeknek szeművegre 
van szüksége, 

ugy előirja, hogy milyen legyen a szem- 
eg. Altalában sem gyerniek, se pedig 
t sohase vásároljon szemtveget 

vosi rendelés nélkül. 

Az irásnál, olvasásnál és kézimunká- 
nál ügyeli kell a helyes testtartásra. AZ 

oilvasmányt nem szabad sem tulközel, 
em pe ig tultávol tartani, A helyes ol- 

konlsta 33 rgketétata Az ablak- 

szem teljesitő képességével való 
aélés és a szem célszerütlen haszná- 

áta a közel-látóság kifejlődését elősegit- 
heti és a meglevő közel látást fokoz 
a 

FÖRUM-MOZI ARAD lavbeszéló 2 10 
Előadások 8, 5 7 és -kor, 

Ma. 

— Pótcukor az aradi kórházaknak, is- 
kolai internátusoknak, étkezőknek. Az 
aradi városi ellátásügyi hivatal felszó- 
utja az aradi kórházakat és szanató- 
riumokat, iskolai internátusokat, étke- 
zőket, stb., hogy a gyümölcs eltevésére 
engedélvezett pótcukor-adagjuk átvéte- 
lére szükséges cukorutalványért három 
napon belül jeleantkezzenek a városi el- 
látásügyi hivatalban A cukrot a szel- 
vény átvételétől számított öt napon be- 
lül kell kiváltani a Rómcolind lerakattók 

Egy exotikus vidéken lepergő, bájos szerelmi törenet 

ALDEBARAN, A SIVATAG CSILLAGA 
Gino Cervi, Eva Maitagliati, Elisa Cegami. 

a amaka 

szemben.) - Timisoara-Temesvár: 
ros: dr. Lupea (10 Mai-utca 5), Gyárvárcs: 

75. sz. hiradó 

h
t
m
u
m
m
i
 

— Bgyeletes gyógyszertárak. Augusztus 
21, szombat: Arad: dr. Dicx (Marasesti- 
utca 1), dr. Kárpáti (a villamos állomással 

Maszalits (Badea Cartan-tér 8), Erzsébet- 
város: Cristea (Lahovary-tér 1), Józsefvá- 
ros: Csillag (Dragalina-tér 9), Mehala: 

Chloreanu. - Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. 
— Freldorf-Szabadfalu: Bonomi. — Au- 
gusztus 22, vasárnap: Sibiu-Nagyszeten: 
Müller E CTelefon 456), Moga Stefan. 

mumnkánál a szem elfárad, azért 

a szemet pihentetni is kell 
Igen jó pihentető a néhány perces tá- 
volbatekintés. Naphosszat tartó munka 
után sokszor ugy érezzük, hogy szem- 
héjunk nehezedik és csak nagy igyeke- 
zettel tudjuk szemünket nyitva tartani. 
Ha ilyenkor erőszalooljuk az ébnenmara- 
dást, ugy a szemen kellemetlen égést, 
nyomást érzünk és a szem kivörösödik. 
A tulhosszu ébrenlét következtében a 
szem a szokottnál jobban kifárad. 
A nappali természetes világosság nem 
árthat a szemnek. A napfény azonban ne 
süssön olvasmányunkrá, vagy munkánk- 
ra. Az ujszülötté védeni kell, nehogy a 
napfény szemébe süssön. Bizonyos mun- 

káknál védőszemüveget kell használni a 
tulerős fény ellen, de csakis orvosi ren- 

deletre. 
A legjobb világitás a apfény. Mind 

münkakiyünkön,i mind pedig etíhonumk- 

a sőtétség beálltával 
törekedjünk kielégitő fényü világitásra. 
ügyeljünk gyermekeink játékalra. Ne 

legyenek a játékok olyanok, hogy köny- 
nyen megsérthessék a szemet. Éles he- 
gyes játékot kerülni kell. Tartsuk meg a 
közmondást, hogy „kés, villa, olló, gyer- 
mek kezébe nem való." 

Tss ne feledjünk el egyet. Ne akkor ro- 
hanjunk a sz emorvoshoz, amikor már 

szemünk gyenge, rossz, beteg. Évente 
vizsgáltassuk meg a szemünke, legaláb 
egyszer még akdkor : is, ha azt hisszüle 

heogy annak nincsemn semmi baja. 

MIHáLY muox deza a 

Belvá- 

hagyta volna a templomot, az őrségel 
teljesítő aeszonyok eléje toppantak és 
rendőrségre kisárték. Öt kiderült, ! 
az illető Pep Valeria Mumedonratvajda 
hunyadi asszony. Letartórtátták 

gádiá 
AUGUSZTUS 23, ner 

EUCU er 6. 55-8 H 

Hirek htke even 14 14.1 
Közlemények. 14.30 Sebesüllek 
koztató miisora. 15.30 Könnyü zenai 

ven 19.15 t 19.40 Közlemény 
19.45 Hirek, 20 Zenekari 

ayek. 22 20 Szórakozta ze 

Baó MOLBOVA- z 

verseny. 21 Hirek. 22 
BUDAPEST E: 6. 0 eke 

zene 10 Hirék 10 15 Han, 

nmul, ératt, magy 
hangverseny. 17.30 
zené 
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Apróhirdetések 
FÜRDÖöBERENDEZES, jégszekrény, bor- 

És sörkimérő-asztal, mákdaráló, tizedesmér- 

leg, villanycsillár eladó. Kossikné, Arad, 

"Tampa-utca 3. Szerbtemplomnál. (208) 

A DELI HIRLAP Umisoarai kiadóhivatala 

Freidorfra keres lapkézbesitőt. 

ZOBALEANYT, szakácsnőt azonnal al- 

kalmazok. Arad, Regele Ferdinand- 

körut 43. cie59) 
ERőS HALOSZOBA nem korszerűü és viz- 

hatlan rövid férfi-kabát eladó. Arad, Cuza 

Voda-utca 54. (1665) 

SZEPESSY-féle mély gyermekkocsi, telje- 

gen jó állapotban lévő, eladó. Arad, Chica 

9. 1637) 

Ellopiak egy 5 lóerős A. Tartler 

gyártmányu 1180 számu 220 280 volt 

erős-égü 

elektro-morort 
és egy 27 méter B. . kábelt 3 drb. 

piros, lekete és szürke szinben. Ha 

eladásra kinálják, költségünkre azon- 

nah érte nést kérünk, Brasov, losil 

Wengotzky, Sir. Oci avilan Goga Nr. 72, 
Telelon Brasov 30-14 cimre. 

kifu- 

tót. komolyabb embert, kerekpárral rendel- 

BoY-VALLALAT alkalmaz azonnal 

1imisoarai 
1lemesvári ToRSO MOZ gióadások 5. 7. 9.kor TELEFON.: 38-95 

Megelevenedik és tovább éli a legény káprázatát 

ban a regényhős" 
A móéditó és Conc a Montemegroe. 

Amedec Nazzari 

MAGANOS, 50-éves özvegy ember háza 
rendbentartására keres szerény 1gényü ma- 

KÖZVETLEN a zárda mellett egy, esetleg 
két iskolásleány uri ellátását vállalom. Ti- 

BEJAÁARONŐ állást keres délutánig. Ugyan 

ott eladó vadonatuj 12-személyes asztalteri- 

tő szájkendők (szalvéták) nélkül. Timiscara 
TV., Carol-körut 20, 11. ajtó. (6538) 

VENNÉK egy-sütős vaskályhát. Timisoara 

MINDENES gazdasszonyt alkalmazok szep- 

tember 1-re Aradhoz közeli kisebb falusi 

gazdaságba, Ajánlatokat Kat. plébánia" 

jeligére Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. 

valaki tévedésből elvit: egy pár női cipőt. 

Az illetőt kérjük, minthogy ismerik, a cipőt, 
kellemetlenségek elkerülése végett, hozza 

vissza, (6534) 

KIFUTÓFIUT felfogadok. Butariu-cég, 

Arad, Marasesti-utca 12. (1573) 

KÉT- vagy háromszobás lakást, fürdőszo- 

bával és konyhával keresek. Ajánlatokat 

Arad, Corso-mozgó mellett, a kézimunka- 

ümletbe kérek. Dr. Somogyi Gyuláné. (1677) 

1ör1) 
- JÓL FöZŐ mindenest felfogadnak jó fize- 

ÜGYES cukrászsegédet alkalmazok. Boian- téssel. Timisoara. Carol-körut 7, I. em,, 7. 

cukrászda, Arad,. Berthelot-utca 4. (1072) (6511) 

MINDENE főzőnőt alkalmazok. Botan- , ELADÓ jó állapotban lévő, szürke férfi- 

cukrászda, Berthelot-utcá 4. (1674) ruha, 42-es szanddálcipő, gyermekágy be- 

téttel. Timisoara TV., Vacaresei-u. 21. 

(6329). 

KIFOGAÁSTALAN bpbélés-kötőnőt felfogad- 
nak. Timisoara IV., Vacarescu-u. 37 63530) 

KÖLÖNBEJÁRATU tiszta szoba kiadó. Ti- 
misoara IV., Bulev. Carol 22. ap. 13. (6517) 

A 
I 

Ma 
az évad legér lekesebb filmie 

E s U. l 

Arad, Penes Curcanul-u. 4. 
(1643) 

„Fermoar', 

MINDENEST, vagy főzőnőt, megbizhatót, 
becsületest azonnal alkalmazok. Dr. Al- 

desiu, Arad, Regina Maria-körut 18. (16414) 

Arad, 

(1645) 
MOTORKEREKPAR eladó 350 cm3. 
Marasesti-utca 43. 

át- SZÜRKE, indiai breitsehwanz-bunda és át. 

meneti tiszta gyapjukabát 15-16 éves fiu- 

nak való, eladó. Arad, C. Hodou-utca 10. 
(1646) 

UJ, VILLASZERÜ házyvasut mellett el- 
adó. Arad, Randunicii-utca 9. (1647) 

Nöl BARNA BAKANCS, 38-as, egészen uj. 

eladó, Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu- 

u. 4. C16861) 

KORSZERU mély gyermekkocsi, kitünő ál- 

lapotu, eladó. Arad. Miron Cristea-tér 1 

szám, kapusnál. (1662) 

RENDES bejárónőt felfogadok. Arad, R- 
eliciu-utca 10 szám. (1663) 

NYUGDIJAS elhelyezkednék kellemes, vi- 

déki magános ot:honban mint családtag. 

Választ: Jakabffy István, Arad, Bratianu- 

utca 9 cimre. (1664) 

ÖSSZECSUKHATÓ ping-pong-asztalt ve- 

szek. Cimeket Reclama-hoz, Arad. Emi- 

nescu-u. 4, „Sürgős" jeligére. (1666) 

FORD-kocsi, 929-es tipus, nyitott, 4 jó gu- 

mival, a motor jó állapotban van, 150.C00 

szeptember elsejére, földszinten vagy első 

emeleten, esetleg mélyszinten, csak a Bel- 

városban vagy asmak közelében, villamos 

mentén. Ajánlatokat 

timisoarai kiadóba kérnek. (6521) 

HAZIVARRÓNŐ ajánlkozik. Modell-szabás, 
átalakitások Csak levelezőlappal. 
Timisoara IV., Popovici Barceanu-u. 28. 

(C519) 

„pDélelőtt" jeligére a 

oman, 

kezők előnyben. Ugyanott nyugdijas vas- a bájos Laura sSolari val 

utast alkalmaznak szabad- vagy T590 os ab 

jegy-kedvezménnyel, aki a cég érdekében MERT Előa ások 3, 5, 7 és 9 órakor a kertben. 

utazzék. Doctor Vasile, Arad, Alexandri- anat Vasa a délelőtt 11.20-k ti 

utca 5. (Graul-cég.) ie12) ITel. 24 45 asarnap el 20-kor matiné. 

sSZALAGSZÖVő-MESTERT aikalmazunk. KONYH AT gsetleg szobával, bérelnének KIADOK vagy eladók famegmunkáló gé- 

pek, szalagfürész, kombinált abrichter és 
áteresztő transmisszió. Timisoara II., Ispi- 
réseu-u. 21, 2.ajtó. Távbeszélő 37-26. (65313) 

lehet bejárónő is, 
jó bizonyitvánnyal birót, felfogadnak azon- 

nal vagy szeptember 1-re, kéttagu család- 
hoz. Jelentkezni 11—1-ig, valamint 5—6 

között. Timisoara IV. Berthelot-körut J4, 
Aneta kalapüzlet. (6475) 

CIPESZ-munkásokat Telfrgadrak állandó 
export-munkára. „Corecta" cipőüzem, Ti- 

misoara II., Dorobantilor-u. 30. (6518) 

EGY fejős kecske és 1 darab cinpléhből ké- 

szült fürdőkád eladó. Megtekinthető vasár- 
nap egész nap. Timisoara III.,, Str. Dr. Ioan 

Sárbu-u. 10. (6515) 

MEGBIZHATÓ mindenes szakácsnőt bizo- 
nyitványokkal, jó fizetéssel felfogadunk. Ti- 

misoara TV., Vacarescu.-u. 34. Jelentkezés 

8-10-ig és délután 2-4 között. (6514) 

2 LEPEDő, békebeli, egyszer használt, el- 
adó. Timísoara I., Eugen de Savoya-u. 20. 
4. ajtó. «6520) 

GYERMEKKOCSI, krémszinü, mély, redő- 
nyös, eladó. Megtekinthető: Timisoara I., 

Hugeh de Savoya-u. 18, a papirüzletben. 

(6548) 

FALATOZÓ (bodega), jólmenő, forgalmas 
helyen, főutvonalon fekvő, katonai össz- 
pontositás miat: sürgősen eladó. Cim a ti- 

misocarai kiadóhivatalban., (8532) 

DIÁKOT, alsóst, teljes ellátásra vállal ke- 
resztény. magyar szülőhelyettes uricsalád. 

Timisoara, III., Spl. Tudor Vladimirescu 7, 
első emelet. (6434) 

DIVATOS, mély gyermekkocsi olcsón eladó. 
Timisoara II.. Dorobantilor-u. 32. (6522) 
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Megrázó epizód a 

JOBB házmesternek felfogadnak. 

rürgősen eladó. Arad, Aurel Vlaicu-ut 213. 

lejér: eladó. Cimeket Reclama-hoz, Arad, Dogariuné, Timisoara I., Carmenó Sylva- 

Eminescu-u. 4. : (1867) körut 314. (6540) 

ANGORA nyultenyészet elköltözés miatt FERFIÖLTÖNY, bakancs, futószönyeg, 2 

paplan, damasztból készült asztalteritő. 

valamint gyermek- -járóka eladó. Arad, Cio- 

rogariu-utca 14. szám. (1327) 

ZERDIK szuper-rádió eladó. Arad, Doamna 

Balasa-u. 169. (3202) 

ELADO 30 Hp Vallis traktor kifogás- 

668 
s függönyök, ágyteritők, mind kifogástalan 

ANGORA-nyulak, fajtiszta eladók. Arad- állapotban lévők, eladók. Timisoara IV., 

Bujac, Ghioceilor-u. 33. szám. (1528) Fröbl-u. 36. II. em., 25. (429 1) 

152.10 méteres tömör ajtó ácstokkal, 15 
ELADÓ Barackán (Arad-megye). ház, jó- 

cm.-es falba, fehérre festve uj állapotban, forgalmu kocsma és üzlethelyiség. Erdek- 

Rancu Vasilie, Lipova, Regek Fer- 
(4280) 

lődni: 

dinand-utca 43. 

FORGALMAS helyen lévő, jóimenő mecha- 

nikaj és lakatosmühely irlamtaa hajtott 

gépekkel, anyaggal. négy tanonccal, uj esz- 

ELEGANSAN butorozott szoba fürdőszoba- 

használattal az Erzsébetváros csendes, le- 
vegős részében, egyedülálló uriembernek ki- 

adó. Ajánlatokat ,„Napos" jeligére a timi- 

Soarai kiadóhivatalba kérek. Ugyanott egy 
szuper-rádió, jégszekrény és süllyeszthető 

varrógép eladóó (S312) 

ALKALMI vétel. Konyha-asztalnak alkal- 

mas cselédágy, iróasztal, kis ebédlő-asztal, 

tonet-székek, függönytartó, cink fürdőkád, 

zsir-bödönök. duplaajtós jégszekrény ke- 

rámia burkolattal, kitünő állapotu, gyalu- 

pad, madonna-kép, jutányos áron eladók. 

Timisoara HI., Ion Vasii-u. 22. (6312) 

GYERMEKKISASSZONYT, lehetőleg né- 
metül beszélőt keresnek vidékre 3- és ö- 
éves gyermek mellé. Ajánlatokat iskolai 

e ömnvaa (215) tergapaddal és hegesztővel, üzlettel, Tetjes vészet:ség, előbbi m ödési hely és fizetési tápláló anyag etetésével. fadja az „AMI- 

P berendezéssel betegség miatt eladó. Cim: igények megjelölésével Farmacia Szilvássy, 

SZABS-ÜZLET berendezése eladó Arad, Mehanica de precizitie si motoare, Lirova. Criseni-Cálan, Jud. Hunedoara cimre küld- DON"-gyár, Timisoara n Penes Curcanul 

Vasile doldis-utca 2. (1672) I Regele Ferdinand-utca 32. 4280 jenek. (4287) sor 3. Távbeszélő 16- -74. s538) 

latokat a timisoarai kiadóba „Hadmentes 

eladó. Timisoara TII., Odobescu-u. 12. máv- 

gános nőt. Leveleket „50 éves" jeligére misoara IV., lon Ghica-u. 4, II. em., 5. II.. Simion Barnutiu-u. T76, a háztulajdonos- 
Reclama-hoz, Arad, Eminessu-u. 4. (10c8) (6523) nál. (65310) m 

ISKOLÁS gyermekek kisérését vállalom HAZI LIBAZSIR, nagyobb mennyiség, el- kÜLöNBETARATU butorozot szoba kl 
Mocioni- és Matei Corvin-utvonalon. Cime- adó. Timisoara IV., Ion Ghica-u. 4, II. I adó. Timisoara, II, E. Teodoroiu-u. 13, I. 
ket Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. em., 5. (6524) em., 12. s508) 

(1670) - - 
TIMISOARAN. a prolistrandon, vasárnaap KET DARAB sötétkék, fehérmintás selyem- 

ruha eladó. Timisoara I., Lonovici-u. 5, III. 

em,, 15. 6508) 

KIADÓ egyszobás, korszerü lakás frateliai 

villamos-megállónál, szeptember 1-re. Aján- 

latokat a timisoarai kiadóba „Száraz lakás 
jeligére kérek. (6506) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, für- 
dőszoba-használattal, 1 vagy 2 személynek 

szeptember 1-re kiadó. Timisoara II. 

3 August-u. 11, 13. ajtó. 6505) 

FöZNI TUDÓ, idősebb bejárónőt azonnali 

belépésre felfogad Huberné, Timisoara III., 
Mitropolitul Metianu-u. 4. (6303) 

1 LNAR, középkoru, 3 nyelvet beszél, 
csere- vagy vám-malomba állást keres azon- 
nalra vagy szeptember 1-re. Csak állandó 

munkára vállakozom. Timisoara II., Lunei- 
u. 8. Boldog. c6504) 

KERESEK mindenes szakácsnőt két sze- 
mélyhez, lehet családdal is. Flora, Blasko- 
vits-telep, P. Hasdeu-körut 21/a. (6501) 

HENGERSZÉKET, 3, esetleg 4 dupla hen- 
gerrel, vennék. ,ÓLEA" olajgyár, Timi- 
soara II., Garoafei-u,. 4. Távbeszélő 40-16. 

6341) 

JOBB HAzEoL vlő rutoleanyt virágüz- 
letbe felfogadunk. Cim a timisoarai 

ban 

vagontételben olcsón el ladó. 

„V A RN 1TA- 
Pestera-Bol, Judetul funedoara 

bÖKSzkkorN átalakitott, mély, krémset 

nü gyermekkocsi olcsón eladó. Timisoara 

II, Matasarilor-u. 36. ((6391) 

KÜLÖNBEJAÁRATU szobát keresek. Aján- 

C. F. R. tisztviselő" jeligére kérek. c6502) 

ELADÓ falatozó (bodega) Takassal. É Érdek- 

lődni „Curta"-féle szabóságban, Timisoara 

I., Solderer-u. 1. (6500) 

FAJBAROMFI-állományom, ugymint Rho- 

de Island, Plymouth, Rock és Peckingi kacsa 

beszélő 22-03. (6537) 

2 KISEBB DIAÁKOT teljes ellátásra válla- 

lunk. Timisoara I., Solderer-u. 3, T. em., 7. 

(6331) 

RADIOT, 5- 8 lámpásat. keresek. Atadnam 

vagy eladnám kifogástalan jó kis rádióma: 

11.000 lejért. Cim: Csányiné kifőzője, Fimi- 

soara II., Stefan cel Mare-u. 35, a sörgyár- 

ral szemben. (6s26) 

BORBELYSEGÉDET felfogad Belgrasch, 

Tmisoara TV.. Müller Guttenbrunn-sor 23. 
(6525) 

ELVESZETT sárga boriték, benne lakatos- 

könyv és más fontos irat. Megtalálója szi- 

veskedjék átadni Muteanu Vindimirnek, 

Timisoara I.,, Dr. N. Paulescu-1. 1 szám 

alatt. (Palace-ház.) (s325) 

ALLATTENYÉESZTŐK. Burgonyalisz: gyár- 

tásánál fennmaradó tiszta, egészséges, 

nyers, őrölt burgonya-hulladék kg-ként 3 

lejes áron átvehető. Elsőrendü takarmány 

disznók és tehenek részére. Tejelő tehenek 

naponta 3-4 literrel több tejet adnak e 

Tipografia „Sociatatea Nationala de Editurá si Arte Grafice D
acia Traiana Timipoara Tiparita la 20 August 194.


